

XXXII. évfolyam
 Szerkesztő: Dr. MARTON ERNO
 A munkatársak és kiadók neve:
 Adószám: SCHÖN DEZSŐ
 Szerkesztőség és Kiadóiroda:
 TEL-AVIV, SCHLESINGER-U. 9
 Telefon: 29 - 98

HAJNALI ÚJKEZDELT
 10 é
 PARTONKIVÜLI NA
 A HAJNALI ÚJKEZDELT
 A HAJNALI ÚJKEZDELT

מזרח חדש
 (אוי קלם)
 עתה יומה בלתי מוגבלו בשפה העברית - שנה ל"ב
 תעריף: ד"ר א. מרטון
 תחומים: דוד שן
 תעריף: דוד שן
 תעריף: דוד שן
 תל-אביב, רחוב שלזינגר 9

Julius 18-ig elnapolták a lausannei konferenciát

Az albizottságok időközben folytatják a tevékenységüket

Lausanne (AFP). — A békekötési bizottság szombaton az izraeli és arab delegációk tudtára adta, hogy a legközelebbi plenáris ülést július 18-án tartja meg Lausanneban. A tárgyalások szüneteltetése előtt a bizottság még egyszer meg fogja hallgatni a két fél megbízottait. A békekötési bizottság keretében létesített albizottságok a tárgyalási szünet alatt is folytatni fogják tevékenységüket.

A békekötési bizottság felkérte a küldöttségeket, hogy a kitűzött időpontra térjenek vissza Lausanneba a tárgyalások folytatására.

A bizottság tagjai Lausanneba maradnak.

Más hírforrások azt közlik, hogy az amerikai és francia delegátus elutazik Lausanneból, ahol csak Jalecin, a bizottság török tagja maradna a tárgyalások újratekintéséig.

Acheson kívánta az elhalasztást

Washington (—). Dean Acheson amerikai külügyminiszter rendes heji sajtófogadásán válaszolt a lausannei konferencia ügyében hozzáfűzött kérdésekre. — Az amerikai kormány — mondotta Acheson — támogatja azt a javaslatot, hogy a békekötési bizottság halassa el egy bizonyos időre tárgyalásait, hogy a küldöttségeknek lehetővé tegyék a kormányokkal való tanácskozást. Acheson azt javasolta, hogy az elhalasztás közlése után a békekötési bizottság tagjai üljenek össze az Egyesült Államokban, az albizottságok pedig folytassák közben munkájukat.

Amikor egy újságíró megkérdezte, hogy mi az Egyesült Államok kormányának álláspontja a Lausanneban tárgyalás alatt lévő összes palesztinai kérdésekben, Acheson kijelentette, hogy nem nyilatkozhat, mert az Egyesült Államok képviselve vannak a bizottságban. Az amerikai küldöttség — mondotta Acheson — mindent elkövet, hogy Izrael és az arab államok között folyó tárgyalások sikeresen befejeződjenek.

Macdonald nem akarta átadni az amerikai jegyzéket?

Washington (STA). — Walter Winchell, a Daily Mirror munkatársa azt állítja, hogy James Macdonald, Amerika tel-avivi nagykövete vonakodott átadni az amerikai külügyminisztériumnak az izraeli kormányhoz intézett legutóbbi jegyzékét annak rendkívül éles hangja miatt. Az Egyesült Államok ugyszólván gazdasági megtorlásokkal fenyegettek meg a zsidó államot, ha nem mond le Jeruzsálemlről és nem fogadja vissza a menekültek nagyszámát. Az újságíró ezzel kapcsolatban emlékeztet arra, amit Truman az 1948-as választási körútján mondott: hogy Izrael beleegyezése nélkül nem fog területi változtatásokat kívánni Palesztinában.

Az újságíró szerint Franklin Roosevelt részletes jelentést tesz most az elnöknek mindenről, ami Izraelben a kulisszák mögött történik.

Az Export-Import Bank cáfolata

Washington (STA). — Az amerikai Export-Import Bank szóvivője cáfolta azokat a londoni eredetű híreket, amelyek szerint a bank zárolni akarná az Izraelnek megszavazott 100 millió dolláros kölcsönt még nem folyósított 49 millió dollárt, mert Amerika haragszik a zsidó kormányra az arab menekültek visszafogadása tekintetében tanúsított magatartása miatt. A szóvivő szerint ezeknek a híreknek semmi alapjuk nincsen.

A bank köteletségének tartja, hogy Izrael rendelkezésére bocsássa a kölcsönből még fel nem vett összeget.

amelyből a zsidó állam ipari és mezőgazdasági felszerelést, valamint építőanyagokat fog vásárolni Amerikában.

Emanuel Celler figyelmeztet

Washington (STA). — Emanuel Celler képviselő tegnap nyilatkozatot olvasott fel az amerikai parlamentben és abban

lelkedését fejezi ki aziránt, hogy az Egyesült Államok külügyminisztériumának felfogása, amely szerint Izrael felteless a lausannei tárgyalások honpontjait, igaz.e.

A képviselő megállapítása szerint Izrael az egyedüli állam, amely gyakorlati javaslatokkal ment Lausanneba és az arab lakosság nem a zsidó nyomás következtében menekült el az országból, hanem az arab támadás miatt. Erthetetlen tehát, hogy miért akarják Izraelre hártani a felelősséget, ha egyáltalán fennáll a szándék a békemegbeszélések felújítására. Ezért fejtette ki Celler —

alaposan meg kell vizsgálni, vajjon az Egyesült Államok valóban a közelkeleti

béke érdekében cselekszik-e és nem azért csupán, hogy ezáltal támogassa az arab államok ügyét.

A továbbiakban Celler annak a véleményének adott kifejezést, hogy Amerika ezáltal nem fog kerülőúton ugyanolyan akciót indítani, mint az UNO felosztási határozata nyomán, amely nemcsak Amerika presztízsének, hanem az UNO tekintélyének is igen nagy kárt okozott. A képviselő szerint Amerika ismét igyekszik a tényeket elkerülni és nem hajlandó elismerni a való helyzetet. Vannak, akik most azt állítják, hogy az Egyesült Államok ismételtén azt kérte, indítsanak egyoldalú akciót Izrael megfenyítésére, amiért állítólag előidezte a lausannei tárgyalások zátonyra jutását. Ha ez megfelel a tényeknek, ez annak a jele, hogy elérkezett az ideje, amikor

az amerikai külügyminisztérium vezetőinek vána kell nézni k annak, hogy mi történik — minden fölösleges zaj és nyilvánosság nélkül — a minisztérium eldugott sarkainak iróasztalain.

Az amerikai népek a multban alkalma volt tapasztalni, milyen kellemetlenségek

A nyugati államok sürgetik a berlini vasutassztrájk befejezését

A három nyugati főparancsnok rendkívüli ülést tartott a sztrájk megszüntetése ügyében A newyorki lapok az Atlanti-paktum haladéktalan életbeléptetését követelik

Nagyszabású légi hadgyakorlatok kezdődtek Anglia délkeleti részében

Berlin (AFP). — A három nyugati nagyhatalom berlini főparancsnoka szombaton délelőtti rendkívüli tanácskozásra ült össze, hogy megárgyalja a vasutassztrájk befejezéséhez vezető intézkedéseket. Azt hiszik, a németországi főparancsnokok utasítás kaptak arra, hogy minden lépést tegyenek meg, amelyről úgy vélik, hogy alkalmas a sztrájk befejezésére, amely már több mint egy hónapja teljesen megbénította a német főváros forgalmát. Tegnap óta a sztrájk még fenyegetőbb jellegűvé vált és könnyen az egyes zónák közötti közlekedésre is áttérjedhet.

London (AFP). — Szombati vezércikkében a Times azt írja, hogy a berlini vasutassztrájk elkerülhetetlenül a jobb bérékért folytatott harcból Berlinért folyó új küzdelemmé alakult át a demokraták részéről a kommunisták ellen. A lap szerint a sztrájk tanulságai nagyon egyszerűek.

A nyugati hatalmaknak módjukban van választaniok abozzít, hogy vagy folytatják a harcot Berlinért minden lehető eszközzel, vagy pedig megkísérik, hogy módus vivendit találjanak a a szovjet hatóságokkal.

Mind a két félt összegeyeztetni nem lehet. Az oroszokkal való megegyezés elérése érdekében — folytatja a Times — szükséges, sőt elkerülhetetlen, hogy megfékezék a német demokraták lelkesedését, akik természetesen a megszálló hatalmak példáját követik és hajlamosak arra, hogy minden véleménykülönbségből politikai harcot fejlesszenek ki. A berlini vasút munkásainak joguk van ahhoz, hogy a béreiket nyugati márkában kapják.

de a sztrájkot nem leti volna szabad megengedni, még kevésbé azt, hogy továbbterjedjen és a lehető leghamarabb be kell szüntetni.

A párisi megegyezésnek semmiféle kilátása nem lehet a sikerre, ha a négy nagyhatalom és a német nép maga nem akarja határozottan életbeléptetni.

Newyork (AFP). — Newyork két legnagyobb napilapja szombaton

az Atlanti paktumnak az amerikai szenátus által való azonnali ratifikálását követeli.

Mindkét lap kiemeli, hogy úgy Acheson külügyminiszternek a párisi négyhatalmi konferenciáról való visszaérkezése után tett legutóbbi nyilatkozatait, mint politikai tanácsadójának, John Foster Dullesnek a kijelentéseit azt mutatják, hogy a saját külpolitikai álláspontjukat összhangba hozták a szenátus demokrata és republikánus vezetőinek, Tom Conallynak és Arthur Vandenbergnek a politikai vonalával. A Newyork Times azt írja, hogy most nincs idő az egyhelyben való topogásra és nem lehet többé elodázni annak a politikának a támogatását, amely az Egyesült Államok nemzetvédelmi felkészültségének első vonalává lett. Ugyanerre a felfogásra jut a Newyork Herald Tribune is, amely

azt sürgeti, hogy a Erőműnyozás sürgősen szavazza meg a nyugati államoknak szóló katonai segítségét.

A lap szerint fenn kell tartani a jelenlegi politikát, ez azonban nem lehetséges, ha a képviselőház és a szenátus nem cselekszi azt, amit kívánnak tőle, nevezetesen azt, hogy hagyja jóvá az Atlanti

származnak abból, hogy egy jelentés annak megfelelő „keresztülragása” nélkül és a helyzet helytelen ismertetése mellett az alacsonyabbrangú tisztviselőktől eljutott azokhoz, akik Amerika politikáját megszabják.

Glubb pasa és a menekültek

Páris (AFP). — Transzjordánia párisi követsége hivatalos cáfolatot adott ki azzal az egyik egyiptomi újságban megjelent cikkkel kapcsolatban, amely szerint Glubb pasa volt az, aki „rávette az arabokat falvaik elhagyására és ezáltal lehetővé tette, hogy a zsidók birtokukba vegyék a kiürített községeket”. A követség közleménye azt is megállapítja, hogy sem a Mkabir hegyet, sem pedig a Bab el Vad (Saár Hagáj) szorosot, vagy bármilyen más területet, amelyen a transzjordán hadsereg valamikor is elfoglalt, átadták volna a zsidók.

London (STA). — A Timesban és a Manchester Guardianban egyidőben jelent meg egy jeruzsálemi beszámoló, amely szerint nincsen semmi jele annak, hogy az izlám és a zsidóság között észszelőközés állana fenn, de tagadhatatlan, hogy a zsidók és a keresztények egy része között gyűlölködés tapasztalható. A cikkíró óv az illúzióktól a jeruzsálemi békés vallási élet miatt. Vannak olyan keresztények, akik azt hiszik, hogy sok zsidó viselkedik ellenszenvvel, sőt gyűlölettel a kereszténység iránt, amelynek véget kell vetni, ha nem akarják, hogy az vallási ürmelmentességig, vagy üldözésekig fajuljon.

paktumot és adja meg a szerződésben javasolt segítséget.

Washington (AFP). — Az amerikai külügyminisztérium közlése szerint a négy nagyhatalom június hó 30-án kezdi meg újra az Ausztriával kötendő békeszerződés tárgyalásait Londonban. Az amerikai küldöttség vezetője Acheson külügyminiszter helyettese, Samuel Reber lesz. Reber régebben az amerikai külügyminisztérium európai ügyosztályának helyettes igazgatója volt és legutóbb az Egyesült Államok római követségéhez nevezték ki tanácsosi minőségben. Reber már hónapok óta dolgozik az ausztriai békeszerződés tervezetén.

London (AFP). — Szombat délután nagyszabású légi hadgyakorlatok kezdődtek Angliában. A hadgyakorlatok az angol légi haderőn kívül az Angliában állomásozó amerikai repülőerők és holland „meteorok” is részt vesznek.

A manőverek azzal kezdődtek, hogy „Vampire” típusú ellentámadási harci gépek felfogták egy ellenséges repülőraj támadását. Szombat délutánról az összes légharító- és repülőgépfelvedező állományok Anglia délkeleti részében riasztás-készültségben vannak és várják az amerikai repülőerők által végrehajandó „légitámadást”.

Ma temetik az Ausztriában elpusztult 200 ezer zsidó hamvait

Tel Avivban fél 12-kor indul a gyászmenet a nagytemplom elől

Az ausztriai megsemmisítő táborokban elégetett 200.000 zsidó hamvainak temetését ma, Szíván 29-én, kis jom kippur napján tartják meg. A temetési menet a tel avivi főrabbinátus javné uccai házából pontosan fél 12 órakor indul a Nagytemplom elé, ahol gyászszertartás lesz és 12 órakor hagyja el Tel-Avivot.

Háromnegyed 1 órakor a menet megáll Rechovotban, ahol dr. Chaim Weizmann államelnök jelenlétében gyászszertartást rendeznek. Délután 3 órakor érkezik a menet Jeruzsálemba. A jeruzsálemi gyász ünnepségek rendjét a különböző szervezetekből álló bizottság és a Chevra Kadisa vezetősége állapította meg.

Két szétfoslott legenda

A „Detroiti Magyarság“ cikke a zsidó függetlenségi háborúról

Az amerikai Detroitban magyar helyi lap jelenik meg „Detroiti Magyarság“ címen. Ez a lap közölte néhány héttel ezelőtt a Weisz Béla izraeli Gáchál-katonáira megvakulásáról szóló riportot, amely nagy feltűnést keltett az amerikai magyar zsidók közvéleményében. Weisz Béla tragédiájáról az Uj Kelet hasábjain is beszámoltunk.

A detroiti lap szerkesztőségünkbe érkezett legutolsó számában, Halmi József, a szerkesztő-hoz írt levél formájában két írt Weisz Béla egyéni tragédiájával kapcsolatban az izraeli szabadságharc forradalmi megnyilatkozásáról. „Ez a háború — írja Halmi József — két legendát oszlalt szét. Az egyik legenda úgy szól: a zsidó gyáva; nemcsak emigráltak az, hanem katonának is. A másik legenda a zsidó faj kereskedelmi teheségéről, és skrupulus nélküli kalmári módusairól terjedt el.

Az igazság ezzel szemben ez: A zsidó bátor, a zsidó katona egyáltalán nincs!

A zsidó faj nem nagyon ért a kereskedelemhez; minden más nemzetnek kitűnőbb kereskedői vannak!”

A továbbiakban a cikkíró röviden szemlélte az atliki deportálótábor borzalmait, amelyeket 18 hónapon keresztül élt át.

Amikor 16 hónap után az angolok szíriai fogságából 840 társammal együtt kiszabadultam, a szemem előtt játszódtott le az a példátlan és elszánt küzdelem, amelyet a zsidó fiatalok folytattak a szabadságért és függetlenségért. Bár ennek a küzdelemnek nem minden metódusával értem egyet és nagyon sokszor elítéltem cikkeimben az egyéni terror véres megnyilvánulásait, valahogy impo-nált az a hősség és fanatikus elszántság, amellyel kis csoportok egy nagy nemzet ellen felléptek.

Ennek a szabadságharcnak rengeteg áldozata volt. Fiatal emberek ezer vesztéllyel dacolva, támadásokat, szabotázsakciókat hajtottak végre és olyan hőstetteket vittek véghez, amelyhez fogható nem igen hallottam.

A zsidó szabadságharcosok bátran néztek szembe a halállal, az eszme megszállottjai voltak, vakon hajtották végre a leglehetetlenebbnek látszó parancsokat. De mindez lampionos kerülnepély volt ahhoz a már szervezett és egységes katonai akcióhoz képest, amelyet a Haganah és a Palmach katonái hajtottak végre az arab bandák ellen.

Ami pedig a zsidó katona az arab-zsidó háborúban tett, arról ma már a világ minden táján tudnak. Mindegyik zsidó katona egyenként hős volt. Fiúk, lányok egyaránt. Mert leányok is harcoltak az izraeli hadseregben — fegyverrel a kézben harcoltak.

A cikkíró ezután ismerteti Liddle Hard angol katonai szakírónak egy angol lapban adott interjúját a zsidó katona kiváló kvalitásairól, majd megállapítja, hogy „a zsidó fajról elterjedt másik legenda, hogy a világ legjobb kereskedői kerülnek ki sorából, szintén megbukott, mint „a gyáva zsidó“ legendája. Az ország gazdasági válsággal küzd, ez nem titok. A kormány elkeseredett harcot folytat az infláció ellen, a konszolidációért.”

Nem akad zseni a zsidó nép között — írja Halmi — aki ragyogó kereskedelmi és gazdasági ötletekkel könnyedén megoldotta volna a fiatal állam súlyos problémáit. A kereskedelmi vezetők más államokban jól bevált szisztemák szerint járnak el és nem egyéni ötletek alapján fogják rendbehozni az állam háztartását. Minden más háborút viselő állam hama-rabb áll talpra, mint a zsidó állam, amelynek fiáról azt a legendát terjesztették, hogy isenaldotta teheségű kereskedők, pénzemberek s nemzetgazdászok.

Weisz Béla, akiről a „Kronika“ írt, aki egyik hőse volt az izraeli honvédő háborúnak, a szemét vesztette el. Férfiak, nők, fiatalok, öregek a kezüket, lábukat hagyják a harctéren. Ugyanúgy viselik rokkanságukat, mint legdrágább kincsét, személynél elvesztett hős bajtársuk: búszkeséggel.

Sok a gyászoló Izraelben, fiukat, leányukat gyászoló szülők és apjukat, anyjukat gyászoló árvák. De értelme volt a harcnak és eredménye volt. A világ tudja: a zsidó nem gyáva, a zsidó katona hős, aki feláldozta életét a jó célért. A zsidó állam fennáll és minden fia a maga helyén dolgozik. Nem akar több senki háborút. Békét akar mindenki ebben az országban.

Szebb, jobb társadalmi berendezkedést akar, emberi életet. A zsidó nem gyáva... A Békét is meg fogja nyerni, nemcsak a háborút!”

Romániai levél ma

Ha nincs alijja legalább beszélne Reuven követ utazásával kapcsolatban

A romániai zsidók sohasem voltak lelkes chászidok, habár szép számmal élt körülük mindenféle rabbi és rebe. De egy-egy chászid mondanak nagyon komolyan vettek mindig. Ilyen chászid mondanak az is, amely most nagyon divatos Romániában: „Ha nincs pálinka, legalább beszéljünk a pálinkáról”. Maga a róla való beszélgetés is megmelegíti az ember szívet. Hogy mire mondják ezt? Zsidók sugdolóznak egymás között: „Mi újság? Mikor utazunk?” Komoly hírek nincsenek sajnos. Ezért a hírek a pusztá hangjával öntik magukba a lelket. Egyik ismerősöm, aki nap-nap után szólít meg valamely újságíró és akinek én nap-mint-nap kénytelen vagyok csalódot okozni, így könyörög nekem: „Találj ki valamit, de beszélj”. A hírek hiánya sokkal súlyosabb mint az álhir. Az álhir legalább tovább lehet adni, hozzá is lehet tenni valamit, — és közben már hinni is kezdenek benne. Ez kissé megnyugtató a szívet és bizakodóvá tesz. Látnunk már ilyen, hogy a kijelentés is valóságos válhat, ha isten is úgy akarja...

Az utóbbi időben két eset történt, amelynek semmi köze egymáshoz és semmi köze az alijához, de ha valakinek némi fantáziája van, egész mesevilágot építhet fel körük. Az egyik eset Leon Itzcarunak, a romániai cionista munkavezetőnek a pere, amely nemrég zajlott le. A per nagy propaganda elzár meg az Unirea című lapban, amely reakciónak bélyegzője Itzcaru a zsidó nemzet irányú Májutirea című lapban megjelenő cikk alapján. Itzcarut kilenc hónappal ezelőtt tartóztatták le a Keren Kájemet és a Keren Hajeszod több más tisztviselőjével, akik azzal vádolták, hogy valutaüzleteket csináltak az alapok javára gyűjtött pénzzel. A vizsgálat kilenc hónapig tartott, de az Unirea, a zsidó demokrata tanács szócsöve már az első naptól kezdve „bebizonyította”, hogy Itzcaru személyes üzleteket csinált a cionista alapok javára Romániában gyűjtött összegekkel és hogy nincs olyan kemény büntetés, amely elég súlyos volna számára.

Leon Itzcaru esete


A romániai zsidó lakosság — cionisták és nemcionisták — egyaránt nagy aggodalommal kísérték a vizsgálat menetét, mert Itzcaru az összes zsidó körökben nagy rokonszenvnek örvend. Az utóbbi években ő volt a mozgatóerő minden zsidó akcióban. Ehéke volt a Keren Kájemet íródnak, fontos tagja a Zsidó Világkongresszus romániai ágazatának, az ORT ügyvezető igazgatója, a chalupekészés terén kitűnő „Cultura” mezőgazdasági iskola alapítója és igazgatója. Mindezeknél az intézményeknél Itzcaru nagytehetségről és különleges odaadásról tett tanúbizonyságot. Minden cionista intézmény, amikor bajban volt, mindig komoly segítséget kapott Itzcaru részéről. Az 1947 decemberi nagy alijja, amikor 15 ezer ember jött el Romániából, az utolsó pillanatban abban a veszélyben forgott, hogy leüljön, mert olyan hatalmas összegre volt szükség, amellyel abban a pillanatban egyetlen intézmény sem rendelkezett még a gazdag amerikai nagybácsi, a Jolint sem. Az alijját Leon Itzcaru mentette meg. Egyszeren kivételes pénzügyi műveletek révén sikerült néhány óra alatt összegyűjtenie a szükséges összeget és a hajó a kifutóidőben kifutott a konstanztal kikötőből.

Valamennyi nemcionista intézményben, amelyben Itzcaru résztvevő, nemzeti szellemet és zsidó lélekkel vitt be. Nem csoda tehát, hogy minden romániai zsidó együtt szenedve Itzcaru szenedésével és résztvevő szívet leste az ellene megindított vizsgálat és per összes mozzanatait. A vizsgálóbíró az egész peranyag átkentése és néhány tanuvallomás meghallgatása után arra a meggyőződésre jutott, hogy Itzcarunak semmiféle személyes érdeke nincs a perben és nem lehet azzal valószínű, hogy saját javára tett valamit. A vádirat szerint Itzcaru vételt az idegen valutaárról szóló törvény és az adótörvények ellen, minthogy az ezen törvényeknek adott magyarázat szerint a cionista alapok kötelesek lettek volna bizonyos adók megfizetésére és tilos lett volna számukra bizonyos ügyletek végrehajtása. Tekintettel arra, hogy Itzcaru magára vállalta az egész felelősséget, nagy bírsággal sújtották és négyhavi elzárásra ítélték. A válságban közel kilenc hónapig volt fogságban és ezért az ítélet kihirdetése után azonnal szabadlábra került. Kiszabadulása épp olyan örömmel

töltötte el a lakosságot, mint amilyen bánatot okozott a vizsgálat és a per. S minthogy az órom nagy volt, működésbe lépett a fantázia és Itzcaru kiszabadulásában jelet láttak arra, hogy jön a várva-várt fordulat... Megint lesz alijja... A két ügy között természetesen csak a szívekben lappangó vágy volt képes kapcsolatot teremteni.

Reuven követ hazautazik

A másik eset Reuven követ hazautazása volt. Izrael romániai követsége és a helyi zsidó lakosság között ugyszóvan semmi kapcsolat nincs, a vizumügyek kivételével. A diplomácia összes tudománynak beavatottjait azt állítják, hogy ennek így kell lennie, a vélemények azonban megoszlanak ebben a tekintetben. De nem ez a fontos. Fontos az, hogy habár az „utca” nem tudja a követség szándékait és a követség látszólag nagyon keveset lát szik törődni azzal ami az „utca” szívében zajlik, mégis van valami kapcsolat köztük. Az „utca” már korábban arra a megállapításra jutott, hogy Izrael romániai követségének el kellene utaznia egy kicsit... Egy Izraelbe való utazás és az ottani legmagasabb körökkel folytatott eszmecsere talán változást hozna az alijja terén beállott holtpontra. Kézen olyan hírek keltek szárnyra, hogy Izrael nem is akar most nagy alijját Romániából, mert a zsidó államban nagy nehézségek vannak most az alijja befogadása körül. Ez a híresztelés nagy gondot okozott a zsidó tömegeknek, amely



MEGNYILT A CHOLONI USZODA

Kényelmes összeköttetés a tel-avivi központi autóbusszállomról és a levinsky-utcai taxiállomásról

Uzsásra, - sportra, - üdülésre menjen a choloni uszodába!!

készen áll az alijjára. Reuven követ utazása tehát okvetlenül tisztázni fogja a helyzetet ebben a vonatkozásban is. Ez volt a tömeg általános véleménye és anélkül, hogy tudott volna róla, Reuven követ megvalósította a tömeg határozatát. Izraelbe való utazását és azt, hogy utközben a zsidó állam más követével is „alálkozott”, Romániában különbözőképpen magyarázzák. De akárhogy is, az utazása esemény lett. Valami megmozdult. Elvégre is nem valószínű, hogy a követ csak úgy szórakozásból utazik hazára — mondja a tömeg a maga sajátos logikájával, amely gyakran semmiben sem marad el a diplomás emberek gondolkodásmodja mögött. Bizonyíték kell? Az is van! A követ egyedül utazott, míg a családja Bukaresztben maradt. Ez azt jelenti, hogy az utazása a romániai zsidók problémáival van összefüggésben. S van-e égetőbb problémája a romániai zsidóság-nak, mint az alijja problémája?

Augusztus 14-ikén kezdődik Budapesten a demokratikus ifjúsági világszövetség kongresszusa

Nagy ünnepeket és rendezvényeket terveznek a 60 ezernyi résztvevő tiszteletére — Népés izraeli küldöttség utazik Budapestre

Budapestről jelentik: A magyar ifjúság népi szövetségének (MINSZ) kezdeményezésére, mint ismeretes a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy a nyáron Budapesten rendezi meg a világ ifjúságának nemzeti fesztiválját. Két évvel ezelőtt ezt az ünnepséget Prágában tartották meg.

Az ünnepséggel kapcsolatban Budapesten lázas előkészületek folynak. Losonczy Géza miniszteri-nökségi államtitkár sajtófogadásán ismertette a világ demokratikus ifjúsága Magyarországon rendezendő ünnepségeinek részleteit. A program szerint a vendégeket színes, változatos kulturális és sportműsorral fogják szórakoztatni, azonkívül pedig tanulságos kirándulásokon ismertetik meg őket a magyar nép életével és munkájával. A külföldi résztvevők meglátogatják a gyárakat. Megszemlélnek a dolgozó parasztság javuló életét, a fejlődő szövetkezeti mozgalmat, ellátogatnak az ifjúsági alapszervezetekbe, megnézik a fiatalok mindennapi életét. Elmennek a csillebórci Uttörő Köztársaságba és megnézik az uttörő vasutat is.

A Budapestben rendezendő hatámas világifjúsági ünnepély augusztus 14-én kezdődik. A megnyitó ünnepséget az FTC állítoti sporttelepén tartják, melynek műsorán tömegtorna-bemutató szerepel három külföldi nemzet és a legjobb magyar tornászfiatalok részvételével. Az augusztus 20-iki nagy nemzeti ünnepen magyar kultúrcsoportok lépnek fel az üzemek és a tömegszervezetek színpadain, a Fesztivál-színpad nemzetközi műsort ad. Augusztus 24-én a kivilági tótiatorcautcai Elektromos sportpályán 30 ezer néző gyönyörködik majd a világ ifjúságának áncbemutatójában. Augusztus 26-án a Dunán karnevál lesz. Hétezer fiatal 14 hajón szórakozik majd és közben a Margitszigetről tüzijáték is gyönyörkődte a parti nézőket. Különös érdeklődésre tarthat számot az ugyancsak Budapestben rendezendő F. iskolai Világabajnokság, amelyen a legkiválóbb fiatal sportolók mérik össze erejüket. Úgy számítják, hogy a budapesti Fesztiválon és a F. iskolai Világabajnokságon 60 nemzet mintegy 10 ezer kiküldött vesz majd részt.

A budapesti ifjúsági kongresszusra az izraeli Noár Hővéd is meghi-

színház — mozi

- Színházak műsora:**
- Vasárnap:
- OPERA: Hoffmann meséi (Tel-Aviv, Habima, 8.30)
 - OHEL: Solon Lyddiában (Nahalal, 8.30)
 - TEATRON KAMERI: Senki lánya (Tel-Aviv, Mugarabi, 8.30)
 - FILHARMONIKUSOK: Alexander Unlansky zongorahangverseny (Ramat Gan, Amfiteatron, 8.30)
- Hétfő:
- HABIMA: Szentivánéji álom (Tel-Aviv, 8.30 órákor)
 - Beárvot Hanegev (Kfar Szabá)
 - OHEL: Selyem és kenyér (Bemutató, Tel-Aviv)
 - Solon Lyddiában (Gevet)
 - TEATRON KAMERI: Ruch drágám (Tel-Aviv, Mugarabi, 8.30)

- Mozik műsora:**
- TEL-AVIV:
- ALLENBY: Casbah
 - EDEN: A lengeri rabló
 - ESTHER: A harmadik csapás
 - GAN-RENA: A fekete nyíl
 - MIGDALOR: Varázslatos éjszaka
 - MUGRABI: Berlin-express
 - OFER: Kis botlások
 - ORION: A hűtlen asszony
 - SDEROT: A szabadság szimfóniája
- JAFFA:
- JIFOR: Az ifjú gárda
- JERUZSALEM:
- CIÓN: Áprilisi tréfa
 - EDEN: Julia rosszul viselkedik
 - EDISON: Az ő életük idejében
 - ORION: Mélyvízek
 - STUDIO: Gázláng
 - TELOR: Ali baba a városba megy

Tanulmányuton az új zsidó városokban

Ludd, a 2500 éves város, új életre kel

Egyelőre, még nincs benne villany és baj van a vízzel is
A Kefalos hajó utasai a hajdani forradalmárok fészében

A mai Izrael ismeretlen terület lett egy az óslakosnak, mint az új olénak. Amióta a mandatárius Palesztina független Izraelé vált, gyökeresen megváltozott a Földközi tenger partjának ez a keskeny sávja. Zsidómentes arab falvak és városok megteltek a világ minden részéből ideérkezett olékkal, akik új színt adtak egy külső, mint belsej életüknek.

Uj olék lakják és irányítják az ósrégi városokat

Julius elején végre megszűnik Ramleh és Ludd városokban a katonai közigazgatás és már kinevezték a városi képviselő-testület tagjait. Ahol évtizedeken át nem lakhatott zsidó, ott ma a polgármester is zsidó. Mégpedig új olé.

Ludd városa legutóbb 1927-ben szerepelt a világsajtóban. Tíz évvel később a földrendés pillanatok alatt romhalmazzá döntötte a városot és 340 ember vesztette életét. Zsidó nem volt az áldozatok között, mert akkor nem lakott ott zsidó.

Ludd híres város volt már 450 évvel a keresztény idősámítás előtt. Amikor kiűrt a zsidó felkelés a rómaiak ellen, a lakosság sokat szenvedett a lázadók miatt. A római helytartó 68-ban összefogdosta a luddi polgárokat és rabszolgának adta el őket.

Luddal már hat éves koromban személyes kapcsolatba kerültem:

Ugyanis akkor már „kinőttem” a biblia-anitő padosraiból és talmud-melamed-hoz vittek. Talán freudisták tudták megmagyarázni, miért tette a kis nebulók fejét a talmud válsási traktusával. Akkor még nem ismertem a válsási intézmény üdvösségét és a probléma nem érdekelt tudósosan. A tanító ezt észrevette és vártatlanul megkérdezte tőlem: „Mi az eljárás, ha Luddról Liddába küldenek válsólevelet?”

En szabatos válasz helyett valamit motyogtam. Erre a melamed, akinek szadistikus hajlamai nagyobbak voltak a tudásánál, — nekemrontott s „kézzel fogható” módon úgy verte belém a „udományt, hogy hosszú időn keresztül megmaradtak a nyomai minden részemen. Hosszu ideig átkoztam Ludd városának minden válni szándékozó polgárát. Azonban az évek folyamán a kellemetlen élményből kedves emlék lett.

Talán ez volt az oka annak, hogy Luddon kezdtem meg „falukutatási” körutamat.

Ludd, a forradalmárok és gyapjufestők központja

Ludd földrajzi fekvése miatt virágzó kereskedelmi és ipari központ volt. A luddi korszok és hordó országos híre lett szert. Azonkívül ott éltek az ország legügyesebb gyapjufestői.

A zsidó történelemben előkelő helyet foglal el Ludd, mert Jeruzsálem után itt volt a forradalmárok híres fészke. Ezért a rómaiak 200-ban felépítették a szomszédos Lyddát, hogy szemmel tartassák a luddiak minden megmozdulását és azt gyorsan letörhessék.

A keresztény idősámítás után 352-ben a római helytartó tömegszárlást rendezett légionáriusaival Luddon és a megmaradt lakosság koldusbotra jutott. Akkoriban az egyik tanácsa a következőképpen jellemezte Ludd helyzetét: „Tíz adag szegénység van a világon — és abból kilenc Luddnak jutott.”

Azóta nem tudott Ludd felocsudni. Csak 70 évvel ezelőtt próbálkoztak újabb zsidó telepítéssel. Sikertült is 25 család otadokolt zbeni, de az első világháborúban elvándoroltak és csak 5 hónappal ezelőtt tértek vissza helyükre nyolcezeren, a különböző olétáborokból.

Bacsikai zsidóknak ajánlották fel Luddot, — de visszautasították

A „Kefalos” hajóva l Bácska-Bánát vidékéről körülbelül 1500 magyarul beszélő olé érkezett. Ők vonultak be elsőnek a beér-jaakovi táborba. Ez Ludd közvetlen bevétele után történt. A Szochnut akkor felajánlotta a „Kefalos” utasainak Luddot, hogy ott telepedjenek meg és rendezzék be életüket tejszűk szerint.

A Szochnut számítása szerint az új olék gyorsabban fogják gyökereket verni ha

egymás között lesznek. Ugyanaz a boltos fogja árulni a cipőkenőcsöt, mint Ujvidéken, a régi patikus keveri a gyógyszeret, s még a hitközségi elnök is ugyanaz lehet — ha úgy akarják. Szóval minden megmarad a régiiben, — csak a hely változott meg.

Ki is utazott egy küldöttség helyszíni szemlére. Múltán kivizsgálták a terepet, visszautasították a Szochnut kedvező ajánlatát. Igaz ugyan, hogy a harcok után Ludd nem volt valami szivertűs látvány, s az új olék idegességének tudható be, a küldöttség negatív álláspontja.

Amikor a „Kefalos” utasainak vezetői ráismertek Luddra, már késői volt a bánat. Közben bevonultak Luddra a bulgárok és a marokkóiak és a magyar

nyelvtérületbelieknek már csak a kimustrált lakások és mellékutcai üzlethelyiségek jutottak.

Luddon nincs feketepiac, de sok egyéb sincs

A történelmi hűség kedvéért feljegyzendő, hogy Luddon nincs feketepiac. De nem világnézeti okokból. Luddon fehér piac sincs. A lakosok egy része nem váltja ki a hivatalosan kiutalt élelmiszereket sem, — mert nincs rá pénze.

A luddi lakosok aggasztó gazdasági helyzetének több oka van. Elsősorban az, hogy a „Kefalos” utasainak csak a legszegényebb rétege telepedett meg Luddon. A lehetősébbek busás kulcspénzért, találtak lakást, Tel-Avivban, és környékén.

Azonkívül annakidején Ludd arab lakossága szélsőséges nacionalista érzelmektől indítatva, nem vezetve be a cionista Ruttenberg-erőművek által fejlesztett villanyáramot. Az áram hiánya akadályozta meg a város ipari fejlődését. Az arab kézműves nem érezte annyira hiányát, de a modern gépekkel rendelkező zsidó asztalos nem indíthatja meg a gépfűrészt áram nélkül. A műköztetés is tétlenül sétál, mert nincs villamos erő, amellyel a gép lendítőkerekeit meghajthatja. Egy-

A kommunisták tovább támadják a Somér Hacairt

és azzal vádolják, hogy sok Sztalin-ellenes elem van benne

A Kol Háám, az izraeli kommunista párt hivatalos lapja pénteki számában tovább folytatja támadásait a Somér Hacair ellen a 28 kommunistának Zikim kibucból történő kizárása miatt. A lap szerint a kizárt kibucok a Somér Hacair romániai vezetői voltak és az elitje képviselték az ifjúsági mozgalomnak, mielőtt a román kormány bejött volna. A lapnak ugyanez a száma közli a kommunista pártnak a Somér Hacair ellen kiadott körlevelét, amelyben a párt az-

zal vádolja a Kibuc Arcit, hogy „rágalmazza a kommunista pártot és alássa azokat a kísérleteket, hogy a baloldali front létrejöjjön.” A körlevél szerint a Somér Hacairban sok Sztalin-ellenes elem van, de a Kibuc Arci főbűne, hogy pártja, a Mapam gyengének érzi magát a politikai polémiában és ezért „rendőri intézkedéseket” foganatosít olyképp, hogy politikai tisztogatás címen eltávolítja ellenfeleit a kibucokból.

Minden jó könyvet megtalál Halifán KIDMAH kölcsönkönyvtárban és könyvkereskedésben Jaffa-u. 37 Tel. 3576 Magyar és román nyelvű könyvek és mindennemű folyóiratok árusítása

Miért rendezték meg a budapesti cionista-pert?

Az egyre fokozódó antiszemitizmus megnyugtatóására állították bíróság elé a magyarországi zsidó vezetőket

Budapest, (—) A magyarországi cionista szervezet vezetői és a chaluco-mozgalom aktív munkásai elleni perben valamennyi párt képviselve volt. A két fő vádlott közül dr. Dénes Baruch, a cionista szervezet vezetője aletnöke, a Mapáj vezetői közé tartozik, míg a másik volt aletnök, dr. Kertész Sándor, a Mapam vezetői közül való. Az igazság az, hogy a vádlottaknak semmi kapcsolatuk nem volt az illegális alijjával, vagy bármilyen más illegális akcióval.

Az illegális alijjáról olyan keveset tudtak és olyan bizonytalanul, hogy kénytelenek voltak név és szinte neveltséges „adatok” kitalálni, hogy vallásokkal kielégítsék.

A nyomozás során annyira összeverték őket, hogy egy hétig nem lehetett őket a titkosrendőrségről a vizsgálóbíró elé vinni.

A vádirat és a vádlottak vallomásaiknak olvasása első pillanagra elárulja, hogy az egész pert belső és külső politikai szükségletre rendezték meg. A nyomozás nem tényeket akart felderíteni, hanem vádakot kovácsolni. Az igazság az, hogy

hosszu hónapokon át a magyar hajóságok jóformán semmit sem tettek az országot elhagyó zsidók menekülési útjainak elzárására

és a titkos zsidó kivándorlás ügye csak a mostani perben jutott nagy nyilvánossághoz. Ezzel a hírveréssel azt akarták bebizonyítani Magyarországon antiszemita közvéleményének, hogy nemcsak keresztények, antiszemiták, reakciókórok menekülnek Magyarországról hanem a zsidók is van okuk szökésre és hogy a kormány nemcsak keresztény ellenfeleivel szemben jár el vaskézzel, hanem a zsidók ellen is.

A cionista perben bizonyos szempontból jellemző párhuzamot lehet látni a

Mindszenty-perhez. Ugy látszik, a per megrendezőinek nem volt fontos, hogy ezek a cionista vádlottak egyáltalán nem voltak a jelenlegi magyar kormányrendszer ellenfelei és egyetlen bűnük az, hogy cionisták.

Az anticionista pert olyan időben rendezték meg, amikor a magyar közvélemény Rajk László volt külügyminiszternek a magyar kormányból és a kommunista pártból történt eltávolításának hatása alatt állott.

Rajk az egyetlen keresztény kommunista volt a párt legfőbb vezetőségében és annak ellenére, hogy a legszélsőségsébb kommunista volt, a közvélemény nagyon is jól ismerte valódi hajlamait. Az eltávolítása nyomán keletkezett feszült hangulatban a kormányynak jól jött és időszereinek lázot a cionista per megrendezése.

Ez volt az első nyilvános cionistaellenes per a népi demokráciák államaiiban. Azonkívül figyelembe kell venni, hogy Magyarország volt az az ország, amelynek népe a legaktívabb részt vet a zsidók kipusztításában.

Nincs még egy nemzet Európában, amelynek akkora és olyan közvetlen része volna a zsidóirásban, mint a magyar népnek. Most az új kormányrendszer a megmaradt zsidókat bíróság elé állítja.

azzal a váddal, hogy segítségére voltak testvéreiknek az ország elhagyásában és nem akartak ott maradni és együtt élni a gyilkosok között.

A jelenlegi magyar rezsim eleinte kitűnt a fasiszta gyilkosok elleni kiméletlen akciójával és talán jobban harcolt az antiszemita megnyilatkozások ellen, mint más szomszédországok. De ugyanakkor tudott dolog az is, hogy megkegyelmezett sok „kisznyilasnak” — és úgy látszik, az ezzel a népséggel való kibékülése érdekében rendezték meg a mostani cionista

STERN KÁVÉ
legzamatosabb minőségű, naponta friss pörkölés
Tel-Aviv, Hacarmel 11



szóval: hiányzik a modern termelés leg-
elemibb előfeltétele is.

Rádásul a vízművek sem elégitik ki a zsidó lakosság igényeit. A vízvezetékcsövek egy része az idők folyamán megrozsdásodott és hasznavehetetlenné vált. A Szochnut mérnökei nem találták meg a vízvezetési hálózat tervét és így nem tudták a hibákat felfedezni. Ezért fel kellett ásní majdnem az egész várost, hogy a javítási munkálatokat elvégezhessék. Ezek a munkálatok még a mai napig sem fejeződtek be és a lakosság erősen szenved a vízhiányban, annak ellenére, hogy a három kutató víze elegendő a legnagyobb igények kielégítésére is.

Luddnak egyéb problémái is vannak persze. De ezekről — legközelebb.

Michailovics Sándor.

Rézöntödét
nyitottunk Jaffán, a M'fakéach al Hamlaifól, a King Georgen folytatóságosan 2-ik utca jobbra, szemben a Kupat Cholim L'ovdim L'omim mal.
HAMMER - GUTFREUND

ellenes pert is. Ez a per sokkal jobban megbélyegzi a népi demokráciákat mint a vádlottak padjára ültetett cionizmus és a cionistákat. Semmiféle kormányrendszernek, még a legszocialistább és legforradalmibb rezsimnek sincs meg az erkölcsi joga ahoz, hogy a nagy pusztulástól megmenekült zsidóknak megtiltsa az ország elhagyását és az alijját. Még kevésbbé van erkölcsi jogosultsága arra, hogy bíróság elé állítson zsidókat, vagy cionistákat „illegális szökés” elősegítése vádjával.

Ha az volt a szándék hogy a cionizmust, vagy az Izraelbe való alijjázást bejéketítsék a magyarországi zsidóság elé, akkor éppen ez a per alkalmas arra, hogy helyreállítsa a cionizmus vonzóerejét és értékét a zsidó lakosság szemében.

Magyarországon nagy hagyománya van a cionizmusnak és egyhamar nem fogják elfelejteni a cionisták és chalucook részét sem a hősi embermentés munkájában a nagy szerencsétlenség idején. Még kevésbbé alkalmas a budapesti per arra, hogy meggyengítse a magyarországi zsidó ságnak a zsidó államba való alijjázási akaratát. (Davar)

RÁDIÓ

6.50: torna, 7: hírek, 7.15: könnyű zene, 7.45: keleti melódiák, 8: reggeli hangverseny (Lóránd Edit hegedűszámai), 11: délelőtti hangverseny (Szmétana: Koncertnyitány, Schumann IV. szimfóniája, Re-minorban, Kodály Zoltán: Háry János szvit, 12: a hadsereg műsora (vildám történet, hanglemezek, könnyű zene), 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 16.30: a Kol Jerusolajim zenekarának műsora (Boys: Pán és sipja nyitány, Plail: Szimfónia vonózenekarra), 17: magyar cigányzene, a budapesti rádió hanglemezeiről, 17.30: ifjúsági adás, 18: hírek, 18.15: az amerikai zsidó zeneűnepségek hanglemezei, első rész (Ernest Bloch: „Slomo” heber rapszódia, Leonard Ross csellista és a newyorki szimfonikus zenekar előadásaiban, Leopold Słokowsky vezényletével, A. V. Binder: Kis hangverseny vonó hangszerekre, a detroiti szimfonikus zenekar előadásában, Karl Krüger vezényletével, az Amerika Hangja lemezei), 19: az olé rovata, 19.45: Tanach-részletek, 20: hírek, 20.15: a hadsereg énekkari hangversenye, 20.40: Offenbach: Hoffmann meséi című operájának első felvonása (közvetítés a Habima terméből), 21.45: jiddisnyelvű adás a galut részére, 22: angol hírek, 22.15: heber hírek.

HIRES

5709 Sziván 29 vasárnap
1949 június 26

Élelmezési hírek

E héten kiosztásra kerülő tojásadag: 7 belföldi gyermekeknek és 4 a felnteknek, akik két importtojást is kapnak a 105. számú szelvényre.

A közellátási minisztérium élelmezési osztálya közli, hogy eddig két és félezer tonna hagyma behozatalára adtak ki engedélyt. Ez a mennyiség 3-4 hónapra lesz elegendő. Remélik, hogy az első szállítmányok már július közepén megérkeznek.

A cenzúrát illetően, amelyet lezártak, az aron nagy mennyiségben hoztak forgalomba, olyan nagy az érdeklődés, hogy a sültekben az előrelátott idő előtt elfogyott az erre a célra utalványozott liszt. A minisztériumban most tárgyalják az így felmerült teendőket.

Haifán az élelmezési igazgatóságnak a Kingsway 82. szám alá való költözése miatt ma, vasárnap és hétfőn az iroda nem fogad.

Az élelmiszerjegyzeteket Tel-Avivban ma, vasárnap azoknál a fűszereseknél osztják, akiknek neve Kuf és Rés betűvel kezdődik. Hétfőn a Sin és Táv betűs fűszerkereskedők fogyasztói kapják meg jegyzetüket.

Bét-Dagonban július elsején, péntek reggel 9-től délután 4-ig fogják a jegyzeteket a közszékházban kiosztani.

Azok a haifai fogyasztók, akik nem kapták meg fűszereiknél jegyzetüket, ma, vasárnap kezdve az élelmezési felügyelőség Bank ucca 6. szám alatti irodájában reggel 8 és fél 5 között átvethetik azokat.

Pejach-Tikván a jegyzeteket vasárnap és hétfőn a 2-7 és 12-14 elosztóhelyeken adják ki délután 8-12 és délután 3-7 óra között. A fogyasztóknak figyelemmel kell kísérniük a fűszerezésben kifüggesztett hirdményeket, amelyek kzik, hogy a fogyasztó melyik körzethez tartozik.

Tiberiás, Ofát, Akkó, Tivon, Afule és Kirját Amal fogyasztóit figyelmeztetik, hogyha nem veszik át még ebben a hónapban a jegyzetüket, júliusi élelmezési szeradagjuktól nem kaphatják meg.

Párisban megünnepelték Nordau születésének századik évfordulóját. A franciaországi cionista szervezet Nordau asszony védnöksége mellett megünnepelte Max Nordau születésének 100.ik évfordulóját. Izrael követségének képviselőjén kívül a francia főváros számos közéleti méltósága vett részt az ünnepségen. Az emlékbeszédet Mark Jaarblum, a franciaországi cionista szervezet elnöke tartotta és Herzlrel együtt Nordaut a zsidó nép két nagy prófétajának nevezte. Gabriella Nordau asszony, Max Nordau unokája izraeli dalokat adott elő.

Felmentették a budapesti cionista per 10.ik vádlóját. Budapestről jelentik: A budapesti büntetőtörvényszék tegnap mondot ítéletet Fraenkel Jenő volt Mizráchi vezető ügyében, aki a többi kilenc cionista vezetővel együtt illegális kivándorlás megszervezésének vádjával állították bíróság elé. Fraenkel nem jelent meg a többi vádlóval együtt a törvényszék előtt, mert a tárgyalás szombaton tartották. Fraenkel nem ismerte be a terhére rótt bűncselekményt és kijelentette, hogy tudomása szerint 800 volt cionista vezető engedélyt kapott a hatóságoktól Magyarország elhagyására. Nincs semmi tudomása a „Bricha” földalatti szervezet tevékenységéről és az izraeli kiküldöttek nem voltak vele összeköttetésben. A büntetőtörvényszék bizonyítékok hiányában Fraenkel felmentette, de az ügyész felbevezett.

A Haoved Hacioni, Haifa, felkéri a helyi csoport tagjait, hogy részvételi jogosítványukat a közeljövőben megtartandó közgyűlésre mielőbb vegyék át.

A titkárság Haifán Pewsner utca 48. szám alatt minden este (péntek és szombat kivételével) 5-8 óra között nyitva van.

Felmentették a vichy-i kormány volt rendőrpáncsnokát. Párisból jelentik: A francia büntető törvényszék pénteken politikai jogainak öt évre való felmentésére ítélte René Boscát, aki a vichy kormány idején a francia rendőrség fő parancsnoka volt. Ugyanakkor a bíróság azonnal fel is függesztette az ítélet végrehajtását, mert úgy találta, hogy jöllehet Boscá tagja volt a vichy kormánynak, de titokban segítségére volt a francia felszabadító mozgalomnak.

HUSSNI EL-ZAIM lett Sziria új köztársasági elnöke

Ma reggel hirtetik ki a népszavazás végleges eredményét

Damaszkusz. — Szombaton lezajlottak Szirliában az elm választások, amelyekkel párhuzamosan a kormány népszavazást is rendezett az alkotmány kérdésében. A köztársasági elnök méltóságára egyetlen jelölt Zaim miniszterelnök volt. Az alkotmány kérdésében egyidőben megartott népszavazáson 3 kérdésre kellett válaszolni. Arra, hogy a lakosság felhatalmazza-e Zaim miniszterelnököt az alkotmány kihirdetésére, — hogy parlament uton kívánja-e megszavaztatni az alkotmányt, vagy pedig népszavazást akar az alkotmány fölött. Politikai megfigyelők véleménye az, a javaslatot, hogy az alkotmányt maga Zaim hirdesse ki, a

lakosságnak legfeljebb 15-20 százaléka támogatja.

Damaszkusz (AFP). — A népszavazás végleges eredményét maga Zaim miniszterelnök hirdeti ki a kormány tagjainak jelenlétében ma reggel 8.30 órakor a kormánypalotában. Ezután a sziriai köztársaság új elnöke díszmenetben az elnöki palotába hajtat, ahol az általános hívatala lesz.

Newyork (STA). — A Newyork Times tudósítója azt jelenti Lake Successból, hogy Sziria és Izrael hozzájárulását adta dr. Bunche javaslatához, amelyek alapján mindkét állam hajlandó a fegyverszüneti tárgyalások folytatására.

BENDER és SCHMIDT DROGÉRIA HAIFA, HERZL-u. 45.

Mandulakorpa, tyukszem, tinktura, kenőcs birkeményedésre, frissítő és erősítő lábfürdő, kitűnő szerek testi gyöngység és lábizadás ellen, arcvizek zsíros bőr patánások és mitesszerek ellen, barnító napolaj, fürdő-cikkek, rovarirtók, fértelenítők. Minden szer kutyapólishoz.

Csak elvámolt holmit szabad vásárolni az oléktól

Elkobozzák az olyan árut, amelyről nincsen vámhivatali nyugta

A vámigazgatóság felhívja a közönség figyelmét, hogy akinél olyan árut találunk, amelyről nem tudja igazolni, hogy vámot fizetett érte, ugyanolyan minőségben fog részélni, mint a csempezet árut arana birtokában. Ezeket az árutak el fogják kobozni, a birtokosokat pedig a vámtörvényekben megállapított büntetéssel fogják sújtani.

Azok a kereskedők, akik oléktól, vagy

más személyektől árutat vásárolnak, kötelesek el zelesen megállapítani, hogy fizettek-e érte vámot és hogy feltudják-e mutatni a vámhivatal megfelelő nyugtáit. Amennyiben a nyugta hiányzik, a kereskedőknek a vámhivatalhoz kell fordulniuk és ki kell fizetniük a vámot, hogy elkerüljék a törvénytelen lépés következményeit.

Az Angol-Zsidó Társaság közbenjár a zsidók szabad kivándorlási joga érdekében

A demokratikus zsidó tanácsok közbelépésére akadályozzák a keleteurópai alijját, — mondja Harry Goodman az Aguda politikai főtiktára

London (STA). — Az Angol-Zsidó Társaság ülésén Harry Goodmann, az Aguda Izisrael politikai főtiktára beszédet tartott, amelyben elmondotta, hogy az északafrikai zsidóság helyzete egyre rosszabbodik. Az Angol-Zsidó Társaság egyik legfontosabb célja, a zsidók szabad kivándorlási jogának megbiztosítása, valamint emberi jogaik megvédése a jelenlegi lakhelyeiken. A Társaságnak azonban nem szabad beavatkozni a Kelet és Nyugat harcába. Ezidőszent a zsidóság testi épségében nem fenyegeti veszedelem, de ez a jelenség, hogy nem arra hívott vezetőséget, kényszerítettek egyes zsidó szervezetekre, jobban veszteljezteti a zsidóság érdekeit, mint maguk

a kormányok.

A magyarországi zsidóüldözésekkel kapcsolatban Goodmann kijelentette, egészen világos, hogy a magyar kormány tudott a 8000 zsidónak az országból utlevél nélkül történő távozásáról és nem tett lépéseket annak megakadályozására, amíg a demokratikus zsidó tanácsok be nem avatkoztak. — A romániai zsidóság helyzete súlyosabb és ugyszólván semmi kapcsolata nincs a nyugattal. Magyarországon és Csehszlovákiában a helyzet valamivel jobb ebben a tekintetben. — Goodmann azt javasolja, hogy a Zsidó-Angol Társaság baráti formában interpelláljon ezeknek az államoknak a követségéinél.

Autonom világföderációt követel az amerikai Mizráchi

a Poél Hamizrachival szemben

Atlantic City (STA). — Az amerikai Mizráchi 49. évi konferenciája határozatot fogadott el, amely a szervezet autonóm világföderációjának felállítását mondja ki. A határozat szerint a Mizráchi és a Poél Mizráchi helyzete a mizrachista világmozgalomban nem reális és nem tükrözi vissza a tényleges viszonyokat. A Poél Hamizrachinak meg van a maga világszövetsége és a világ Mizráchi-mozgalomához történt csatlakozása külön helyet teremtett, amelynek alapján a Poél Hamizrachi teljes autonómiát élvez, de ugyanakkor a saját felelősségére is cselekedhet, mialatt a Mizráchi jogai és cselekvési szabadsága korlátozások alá esik. A jelenlegi helyzet fenntartása ártalmára lehet a Mizráchinak és hátráltatná a mozgalom növekedését a zsidó államban és azon kívül is. A fenti határozat irányadó vonala lesz a Mizráchi amerikai küldöttségének, amely a Mizráchi jeruzsálemi világkongresszusára utazik.

Atlantic City (STA). — Az Amerikai-Palesztina Társaság, amely az amerikai Mizráchi gazdasági szervezete, a

Mizrachi most folyó konferenciáján, bejelentette, hogy fölmillió dolláros gyűjtőakciót indít izraeli kis exisztenciák támogatását szolgáló befektetésekre. Jakob Hoffmann, a Mizráchi nevelésügyi bizottságának elnöke azt javasolta, hogy az izraeli főrabbinátust ismerjék el a világ zsidósága legfőbb vallási hatóságának. Azt a másik javaslatot, amely a Szochnutól 600.000 dollárnak az Izraelben működő jesivák és más vallásos intézmények támogatására való megszavazását kéri, a konferencia egyhangulag elfogadta. Dr. Smuel Rosenblatt, a Jones Hopkins-egyetem tanára, azt javasolta, hogy az amerikai Mizráchi a délamerikai zsidó hitközségekben zsidó nevelőmunkát kezdjen.

Megkezdődik a magyar nylonhártya gyártása. Budapestről jelentik: Rövidesen megindul Magyarországon is a nylonhártya gyártása. A kísérletek sikeresültek, s a szükséges gépeket is beszerették. Elreláthatólag nemcsak a belföldi piacot látják el nylonhártyával, hanem külföldre is szállítanak.

Meghalt Sophoulis görög miniszterelnök. Athénből jelentik: Sophoulis görög miniszterelnök pénteken meghalt. Pál görög király Tsaldarist, a monarchista párt vezérét, bizta meg kormányalakként, akit egyben felkért, hogy igyekezzék a többi polgári pártokkal kormánykoalíciót létrehozni. Tsaldaris tárgyalásokat kezdett a liberális párt két csoportjával, amelyek azonban elutasították a koalícióban való részvételt. Venizelos, a liberális párt baloldali szárnyának vezetője szombaton megbeszélést folytatott az Egyesült Államok athéni követségével és ennek eredményeként lehetségessé tartják, hogy Venizelos és pártcsoportja részt fog venni a koalícióban.

Kitűnő megélhetés!

Régi jólvezetett
jégelosztó-jogosítvány
vevőkörrel átadó. Érdeklődni: Haifa, telefon 48.17 reggel 8 és 9 óra között és délután 3 és 4 óra között.

SPORT

Hapóel (Tel-Aviv)—Bétár (Tel-Aviv) 1:0 (1:0).

A nagy érdeklődéssel várt tel-avivi derbyt a Hapóel pályáján játszották le 4000 néző előtt. A szép, izgalmos és példás sportszerűség jegyében folyó mérkőzés a Hapóel nyerte meg Glaser képezésű góljával, a játék 10.ik percében. A Bétár a második féldőben rendkívül nagy iramot diktált és végig fölényben is volt, de csatárai nem tudták kihasználni a góhelyzeteket.

A Makkabi-Hacafon atlétikai versenye, amely pénteken és szombaton folyt le a tel-avivi Stadionban, közepes eredményekkel végződött. A versenyen sok neves atléta nem vett részt és ezzel meggyázható, hogy a versenyen nem érték el az átlagos izraeli eredményeket sem. A verseny ifjúsági mez nye teljes volt. Haba (Makkabi-Hacafon) sulydobásban 14.37 métert ért el. Kinberg a 100 méteres siktutást 11.2 másodperccel verte, Kapi a magasugrásban 172.5 cm. esedménnyel nyerte.

APRÓHIRDETÉSEK

GYERMEKKOCSI, új és használt, eladás, vétel, csere, javítás. T. A. Hasomer u. 6.

LEGJOBB KÖNYVEKET a jaffai Magyar Kölcsonkönyvtárból olvashatja. Hamisgád u. 60. sz. a fegyház mögötti mecsettől szemben. Nyitva 8-1, 3-7.ig.

BUTORT legelőnyösebben vehet, cserélhet, eladhat Grünfeld Testvérek-nél, Tel-Aviv, Jochanan Haszandlar 18 (Schenkin-saroknál.) Ugyanott butorképtelítéssel is vállaljuk.

ÚJ OLEK FIGYELMEBE! Ismét 500 új könyv érkezett! Nagy választék szépirodalmi és tudományos könyvekben. Új és használt könyvek olcsó kiadású kiadás. Vesszünk jó árban modern könyveket, iratokozzék még ma a Daat könyvtárba. — „Daat” Izrael legnagyobb könyvtára. — „DAAT” Magyar Kölcsonkönyvtár, Tel-Aviv, Rothschild Blv. 86.

32 éves elvált férfi, önálló iparos, lakás biztosítva, házasság céljából megismerkedne hozzáillő nővel. Leveleket „Tökéletesen megbízható” jellegre a kiadóba kéri.

BACK JUDITOT Szigetről keresi Walter Mancit, korábban Szatmár. Cim: Fuchs Chedera, S'hunat Bialik, Bet-Hönig.

OLAJEGÖK, ventilátorok, exhaustorok, ipari kemencék építése, gőzkazánok, száriberendezések, Block-Standard, Carmi, T. A. Rimon u. 5. Tel. 52-13

HERCZ ELLÁT Szatmárról keresik — Fuchs Viktor és Matyi, Chedera, S'hunat Bialik, Bet-Hönig.

FEKETE LAJOS, Budopet, Beer Jakovi olétáborban tartózkodott, sürgősen keresik. Cim a kiadóban.

HAIFAI MEGBIZOTTUNK: Grünberger Arnold, Schapira 13. Tel. 25-94, már felvesz előfizetéseket háhozszállítással — Haifán és környékén, a Karmelen és Achuzára is.

TIVONBAN Kovács Moshe felvesz előfizetéseket és hirdetéseket az Uj Kelet részére.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában Tel Aviv, Rechov Schlesinger 9.